



山海作答 新画卷

①

【丰】景之景深

『丰』景之掠影

从“守着金饭碗讨饭”到“捧着聚宝盆致富”，栖霞市松山街道代家村村民，见证了乡村振兴战略带来的变化。

代家村位于艾山东麓，依山傍水，风景宜人，有着发展旅游的天然优势。但在2014年以前，代家村还是省级贫困村，可以说是“守着金饭碗讨饭吃”。

穷则思变。代家村充分利用农业基础和自然资源优势，夯实基础配套，打造乡村旅游。在代家村党支部书记、村委会主任衣殿英带领下，村里注册了栖霞市博采旅游合作社，统一管理经营，分享发展成果。

随着集体收入增长，群众收入不断增加。翻天覆地的变化，让代家村从一个无人知晓的小山村变成人人向往的世外桃源。

不仅是代家村，“春有花，夏有果，秋观红叶，冬赏雪景”，招远市金岭镇山里陈家村在保存好古迹古物的基础上，对淤堵多年的河道进行了彻底清理和浆砌，沿岸修筑花墙，安装水车、喷泉，修建了亲水栈道、吊桥和

仿古木亭，全村“白墙灰瓦、小桥流水、鸟语花香”，具有浓郁胶东民俗特色。

代家村和山里陈家村的嬗变，是烟台美丽乡村建设的缩影。2022年，我市加大乡村建设力度，农村基础设施提档升级，将一个个乡村成了广大农民的幸福家园。以督查考核推动农村环境一体整治、全域提升，整治成效进入全省第一梯队。启动建设第二批美丽乡村示范村13个示范片、103个样板村。建成省级美丽乡村示范村38个，市级乡村振兴示范镇11个。获批创建国家级乡村振兴示范县1个、省级乡村振兴齐鲁样板示范区3处。

“在这里，能看见中国苹果未来。”置身新时代烟台苹果产业旗舰园（海阳），烟台市农科院青年科技人员刘笑宏说，这个果园将从模式、品种、品质、机械化、品牌五个方面探索烟台苹果产业的转型升级，引领中国苹果产业健康发展。

“目前饲养西门塔尔牛4500多头，最终存栏量可

达15000头，将成为国内规模最大、技术最先进的西门塔尔牛繁育基地。”在龙口市黄山馆镇，荒山薄地上建起了田园综合体，主推农牧业“三产”融合，实现经济效益、社会效益、生态效益的高度统一。

产业兴旺是解决农村一切问题的前提，瞄准“最艰巨最繁重的任务”持续冲锋。2022年，我市深入推进农业供给侧结构性改革，加快从农业大市向农业强市迈进。农业产业实现提质升级，完成烟台苹果国家优势特色产业集群建设和首轮高质量发展三年行动。大花生进入国家级优势特色产业集群建设名单，白羽肉鸡入选省“十强”产业“雁阵形”产业集群。以预制菜串联苹果、花生、白羽肉鸡、生猪、龙口粉丝、宠物食品等优势产业，推动食品产业链全面起势。同时，还新增省级现代农业产业园2个、现代农业强县1个、绿色发展先行县3个、产业强镇14个，培育省级重点龙头企业18家、市级57家。

口袋鼓起来、脑袋富起来，笑容在群众脸上绽放。

王桂香是牟平区玉林店镇石沟村村民。种了几十年苹果，如今感觉“越来越不会种了”。听说烟台市举办高素质农民培训班，她当场向村里的农业技术员报了名。“在电商时代，要会剪辑视频，会包装自己的产品，会用‘爆点’吸引客流。对我来说，这些课程好像量身定做的一样。”王桂香笑道。2022年，我市加大强农惠农政策力度，兴产业、促就业，不断拓宽农民增收致富渠道。大力培育新型农业经营主体，培训高素质农民3000人、各类农业人员1.5万人。

在莱阳市姜疃镇省级衔接乡村振兴集中推进区，他们充分发挥灌区的示范、辐射、带动作用，依托鲁花集团、禾丰牧业等龙头企业，立足五龙河生态、灌村文旅、北宋格庄和院上特色农产品等资源禀赋和产业基础，加快产业融合发展，拓宽就业渠道，稳固脱贫成果。2022年，我市脱贫攻坚成果持续巩固，统筹各级财政衔接推进乡村振兴补助资金2.33亿元。实施“20100”重点镇村帮扶行动，建设帮扶项目74个。

回眸 铆足劲，誓让广袤田野气象新

画面一：粮丰
秋收冬藏，穰穰满家

晒场上，金黄饱满的玉米棒铺了一地，从脱粒烘干到入库仓储，实现了颗粒归仓；麦田里，青青麦苗已经“喝完”封冻水，开始安全越冬，为明年丰收打下坚实基础。

看着喜人的丰收景象，辛勤劳作了三年的招远市锦程家庭农场负责人张桂玲舒展了眉头：去年，小麦亩产达到1300斤，粮仓收购价上涨到1.55元/斤；虽然遭遇涝害和风灾，玉米亩产量有所下降，但收购价比常年每斤上涨4分钱。算下来，全年总收入仍然达到50万元。

“谁说种地不挣钱？只要坚持科技种田，就能让我们的日子越过越甜。”对

明年的收成，张桂玲信心满满。秋收冬藏，穰穰满家。面对疫情和涝害的双重不利影响，2022年，我市坚决扛牢粮食安全政治责任，抓实“种子”和“耕地”两个要害：采取长牙齿的硬措施，遏制耕地“非农化”，严格管控“非粮化”；开展种子攻关行动，先后组建“政、学、研、企、推”全链条育种攻关联合团队10个。全市农业生产保持稳定，新建高标准农田18.3万亩，累计改造撂荒地4.9万亩。地方种质入选国家种质资源库（圃）331个，“登海206”“烟农1212”小麦品种分别创全省、全国高产纪录。全年粮食播种面积达455万亩以上，总产量在180万吨左右。

画面二：果红
红苹果，映红好日子

通红硕大的苹果压弯了枝头，满园弥漫着甜蜜果香。去年10月下旬，栖霞市豹山口苹果种植基地迎来苹果丰收，远远望去，树上似乎挂满了红色的小灯笼。

“我们专门找了一棵树数了数，上面结了200多个苹果，优质果率在80%以上。这也意味着，每亩能产出商品果8000斤。”齐鲁泉源供应链有限公司豹山口基地负责人丁敏芳乐开了花：以前这里是一座荒山，企业流转土地后进行“梯改坡”，采用现代化矮砧密植模式种植，每亩地定植125棵果树。与传统的乔化树相比，提前3年进入丰产期，提前见效回本。

红苹果，映红好日子。2022年，我市持续优化政策供给、强化资金保障，加快产品迭代、推进示范改造，创建公用品牌、打造矩阵集群，不断增强产业活力、发展动力，广袤果园展现出凤凰涅槃的宏伟气象。国家千亿元优势特色产业集群建设、首轮苹果产业高质量发展三年行动双收官，老盛幼果园结构比达到1:6:3，早中晚品种结构比达到1:3:6，苹果产业实现转型升级，烟台苹果品牌价值达150.3亿元、13年蝉联中国果业第一品牌。全国单体面积最大、技术含量最高的规模化、标准化示范园“绿水青山”旗舰果园落地海阳。



烟台小麦喜开丰收第一镰。YMG全媒体记者 唐寿锐 摄

苹果丰收。夏霞芳 摄